个人信息"选择退出"机制的检视和反思

冯 恺

内容提要:个人信息"选择退出"机制改变了传统的同意授权模式,将原本由使用人承担的特定义务转换到权利人身上;若权利人不能有效行为,则发生默示同意的法律效果。为实现个人信息保护与信息自由流转之间的平衡,对同意作党泛解释以纳入"选择退出"机制,可以弥合同意授权模式的不足,满足降低经济成本和合理配置信息资源的现实需求。然而,围绕"选择退出"是否构成一项'同意"仍存在分歧,权利人作出反对的性质不明且信息处理者往往告知不完备。客观上使得个人信息控制权被弱化。将"选择退出"机制引入个人信息法时须作出修正:一是在"宽泛同意"场景下解释"选择退出",以消除将默示同意规则纳入同意体系的理论障碍;二是强调信息主体基于"选择退出",以消除将默示同意规则纳入同意体系的理论障碍;二是强调信息主体基于"选择退出"事有反对的权利,并确保信息利用者履行告知义务的完备位;三是严格规定"选择退出"机制的适用条件,避免其发生不当泛化。在修正的基础上,我国个人信息保护法中纳入"选择退出"机制符合现实需求。

关键词 洗择退出 宽泛同意 反对权 告知义务 适用限制

冯恺,中国政法大学比较法学研究院副教授。

在大数据背景下,同意的作用发生虚化和异化,进而对数据利用形成一定障碍,这一困境促生了包括"选择退出"机制在内的多种修正方案,以平衡个人信息权利保护和信息利用之间的冲突。个人信息"选择退出"机制能够修正同意的不足和优化信息资源的配置,但同时将控制风险的负担转嫁给了信息主体,客观上致使个人信息控制权发生弱化。域外围绕这一机制已有专门立法,相关理论实践较为丰富。但从国内个人信息保护的研究现状来看,学界对以同意为内核的个人信息"选择进入"已有相对明确的认识,对与之相应的"选择退出"的关注远有不足,尚未对这一特别机制提供一个完整的解释样本。客观上,对"选择退出"是否构成一项同意尚存在理论上的分歧,信息主体基于"选择退出"作出反对的性质不够明确,在信息处理者告知不完备的情况下,这一制度运行对个人隐私保护的不利影响尤甚,要求在对其进行系统研究的基础上,探索修正的方法以发挥其积极效能。

我国现行法中尚未明确纳入"选择退出"机制,但个人信息保护立法进程中已在进行一定制度尝试。同时,商业实践中不乏默示同意规则的应用,司法审判中也可见相关判例。本文拟基于域外法立法理论及实践,探讨将"选择退出"机制引入个人信息领域的法理基础、该机制的局限性以及相关内部修正方案等问题;在此基础上,本文亦将对我国个人信息保护法中"选择退出"机制的设定予以思考。

一 "选择退出"机制的提出及法理基础

(一)"选择退出"机制的提出

"选择退出"的概念并非新创,但其获得广泛关注始于版权领域。尤其是谷歌"数字图书馆计划"引发的一系列版权风波,促使法律界对这一问题作出检视和反思。谷歌2005年宣布"选择退出"机制的主要动机,是为了解决"数字图书馆计划"实施过程中大量数字化作品未经版权人授权的问题。根据这一机制,如果一个出版商或者作者向谷歌提供一份希望被纳入数字图书馆的书籍清单,那么谷歌将放弃对这些书籍的扫描;即便谷歌的合作图书馆所存储的数据中包括这些书籍,它们也不会进入谷歌数字图书馆。「1」"选择退出"机制的特殊之处在于·它改变了原本基于同意的授权模式,将原本由使用人承担的特定义务转到权利人身上;如果权利人未能有效地从事一定行为,则被推定为"默示同意"对方使用相关权益。此种拟制性"选择退出"机制因削弱了对版权人的保护而招致诸多批评。甚至使得各歌陷入一系列法律诉讼、但不可否认的是,它的推行促进了数字产品的利用,并被学者认为是重新建构现有版权体系以实现信息协调的可取方案。[2]

显然,从制度设置的原初目的亲看,"选择退出"被赋予不同于其字面的特定法律内涵。根据学者的界定,"选择退出"是指:当事人之间并不存在许可合同,在法律规定的特定情形下,如果权利人未同明不得使用,即视为构成对此种使用的许可。[3]可见,此处所指"选择退出"采狭义的解释方法,并在法律效果上构成"默示同意",因而在学理上也被视为一项默示许可规则。[4]

(二)个人信息"选择退出"机制在外国法中的确立

"选择退出"机制在个人信息保护领域的适用,较早散见于个别法律文件中。例如,根据美国家庭和教育法案的规定,学生的"教育记录"受到保护,但作为一种例外,学校可以不经同意使用学生的"目录信息",除非学生或其监护人"选择退出"。⁵ 在大数据技

^[1] 参见童万菊:《谷歌数字图书馆"选择退出"机制的分析及思考》,《图书馆》2014年第6期,第93页。

^[2] Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc' y U. S. A. 947, 956 (2009).

^[3] 冉高苒、范玉吉:《"选择退出"机制:重估我国网络个人信息保护》,《科技与法律》2017年第5期,第24页。

^[4] See John S. Sieman, Using the Implied License to Inject Common Sense into Digital Copyright, 85 North Carolina Law Review, 885, 889 – 891 (2007).

^[5] Alex Molnar and Faith Boninger, On the Block: Student Data and Privacy in the Digital Age, National Education Policy Centre, *The Seventeenth Annual Report on Schoolhouse Commercializing Trends*, p. 9(2013 – 2014, 2015). "目录信息"通常包括学生的姓名、地址、电话号码、出生日期和地点以及出勤率等基本信息。

术背景下,由于作为"选择进入"机制内核的同意制度面临新的挑战,"选择退出"被进一步引入个人信息保护理论,在直接营销、电子邮件、商业广告投放等特定情形下得以适用。

关于"选择退出"机制的最具有代表性的立法样本为美国 1999 年《格莱姆-里奇-布莱利法案》(GLBA / The Gramm-Leach-Bliley-Act)。该法通过确立"选择退出"的方法,赋予消费者一定的自律能力,使其可以选择拒绝向金融机构的非关联方披露个人信息。^[6]根据该法的开篇意旨,国会的政策是为了确保每一个金融机构均有义务尊重和保护消费者的隐私,^[7]然而,它实质上允许提供金融服务的企业相互关联,并允许这些关联机构分享机密的消费者数据,除非该消费者选择禁止此事的发生。^[8] 金融机构通过"选择退出"机制践行其义务,它们得以披露任何信息,除非消费者通过特别行动予以阻止。^[9] 如此,《格莱姆-里奇-布莱利法案》以专门法的方式,确立了"选择退出"机制在消费者个人信息领域的适用。

英国在个人信息保护方面亦采纳了更具有商业导向的"选择退出"机制,并认为其在法律效果上构成"默示同意"。英国信息专员公署指出,一定情况下、表示反对可能是一个人表示同意的机制的一部分。[10] 根据学者的界定,"选择退出"的同意是指,当信息控制者告知信息主体自己将基于合适的方式(比如回帖)使用其个人信息,并声明如果对方不采取特别措施的话,其被推定"同意"对相关个人信息的使用。[11] "选择退出"通常要求信息主体作出明确的声明,形式上多表现为勾选假定同意基于特定目的处理其个人信息的选项。[12] 个别情况下,也可从信息主体的特定行为中推出其"同意"的意思。[13] 与基于传统授权同意的"选择进入"比较,此种"选择退出"的方法被视为是个人信息保护的一种"软退出"政策。

(三)"选择退出"机制引入个人信息领域的正当性

关于"选择退出"机制的正当性,既有个人信息保护理论中尚未予以系统讨论。一定意义上,技术、法律和商业模式都可能是"选择退出"默示许可规则出现和应用的推动性因素。究其制度目标,"选择退出"机制的产生本质上源于其在大数据利用背景下呈现出特有的法律价值。

^[6] See GLBA, 15 U.S.C. § 6802 (1999).

^[7] See GLBA, 15 U.S.C. § 6802 (a) (1999).

^[8] Kathleen A. Hardee, The Gramm-Leah-Bliley Act; Five Years after Implementation, Does the Emperor Wear Clothes? 39 Creighton law Review 895, 915 (2006).

^[9] See generally 15 U. S. C. § 6802 (b) (2012).

^[10] UK Information Commissioner's Office (ICO), Guidance for Marketers on the Privacy and Electronic Communications (EC Directive) Regulations 2003, Part 1: Marketing by Electronic Means, V. 3, 5 (2007).

^[11] Rosemary Jay, *Data Protection Law and Practice*, 3rd Ed., Sweet Maxwell, 2007, paras. 3-65. 转引自 Eleni Kosta, Construing the Meaning of Opt-Out-An Analysis of the European, U. K. and German Data Protection Legislation, 1 *Eur. Data Prot. L. Rev.* 16, 23 (2015).

^[12] Rosemary Jay, Data Protection Law and Practice, 3rd Ed., Sweet Maxwell, 2007, paras. 3-65. 转引自 Eleni Kosta, Construing the Meaning of Opt-Out-An Analysis of the European, U. K. and German Data Protection Legislation, 1 Eur. Data Prot. L. Rev. 16, 23 (2015)

^[13] See Eleni Kosta, Construing the Meaning of Opt-Out-An Analysis of the European, U. K. and German Data Protection Legislation, 1 Eur. Data Prot. L. Rev. 16, 17 (2015).

"选择退出"机制的一个首要价值为,对传统的授权同意模式形成补充和修正。随着网络科技的普遍适用,海量信息的批量处理、多方共享、目的不特定的频繁利用加大了有效获取同意的难度。[14] 相应地,获取同意的成本上升,信息主体的同意能力受到一定限制,同意的作用发生虚化和异化,进而对数据利用形成一定障碍,[15] 授权同意模式的实践效果日渐捉襟见肘。与此同时,个人信息控制论的现实基础也因受到冲击而日渐式微,向社会控制论转换的需求则使得法律规范的重心从收集行为转向使用行为。[16] 当制度上没有为个人信息保护准备好全面、有效的许可规则时,产业界为了满足其急迫的利益诉求,就会寻求另一种替代方法,并凭借其在市场中的强势作用推动这一方法的适用,"选择退出"机制作为一种较佳的替代方法应运而生。

"选择退出"机制的另一个重要价值为,节省交易成本,对信息资源作出更优配置。 基于公共利益理论,个人信息具有社会性和公共性,[17]其作为一种"资源"应进行合理配 置,"选择退出"的方法在此点上呈现出明显的优势。一方面,在"选择退出"之"默示同 意"模式下,数据控制者无需向数据主体寻求同意授权和进行行为推测即取得同意效果 的更宽泛数据处理权限,从而能够节省为明示同意程序付出的巨大时间和经济成本。[18] 从运作成本来看,"选择退出"机制也具有复大优势:由于并非全部权利人均会"选择退 出",以同意为内核的"选择进入"的谈判成本明显高于"选择退出"。[9] 在处理者提供了 意图使用信息的通知、权利人能以低点本且方便的方式表明其反对意见以及涉及处理的 信息数量巨大等特定条件下,"选择退出"机制能够有效降低交易成本。[20] 另一方面, "选择退出"机制能够丰富信息市场和提高信息的资源性价值。对此,有学者从市场激 励与主体责任承担的角度阐释到,"选择退出"利于信息资源的保护与责任承担的平 衡,它以"权利人未明确拒绝授权"作为前提条件,使得该机制介于财产规则和责任规 则之间,既是附条件的财产规则,又是附条件的责任规则,兼具了二者优势,也兼顾了 保护权利与提高效率的价值。21〕有学者基于转换规则理论指出,在特定情形下,法律保 护规则可以在物权规则、义务规则和公共领域规则之间进行转换;"选择退出"作为转换 规则的一种,允许权利人依法选择退出原有"义务规则",是难以达成资源有效利用时的 更佳方案。[22]

^[14] 参见田野:《大数据时代知情同意原则的困境与出路》,《法制与社会发展》2018年第6期,第111页。

^[15] 参见田野:《大数据时代知情同意原则的困境与出路》,《法制与社会发展》2018年第 6 期,第 117 – 118 页。

^[16] 参见高富平:《个人信息保护:从个人控制到社会控制》,《法学研究》2018年第3期,第98-99页。

^[17] 参见高富平:《个人信息保护:从个人控制到社会控制》,《法学研究》2018 年第 3 期,第 94 - 95 页。

^[18] 参见蔡星月:《数据主体的"弱同意"及其规范结构》,《比较法研究》2019 年第 4 期,第 82 - 83 页。

^[19] 参见梁志文:《版权法上的"选择退出"制度及其合法性问题》、《法学》2010 年第6 期,第89 页。学者霍奇斯也在 实证调查的基础上得出了相似结论。See Sarah Hodges, Examining the Gramm-Leach-Bliley Act's Opt-out Method for Protection Consumer Data Privacy Rights on the Internet, 22 *Information & Communications Technology Law*, 60, 77 (2013).

^[20] See Oren Bracha, Standing Copyright Law on Its Head? The Googlization of Everything and the Many Faces of Property, 85 TEX. L. REV. 1799, 1841 – 1842 (2007).

^[21] 参见王国柱:《著作权"选择退出"默示许可的制度解析与立法构造》、《当代法学》2015 年第3期,第107页。

^[22] 参见梁志文:《版权法上的"选择退出"制度及其合法性问题》,《法学》2010年第6期,第87页。

个人信息保护法的根本立法目的应为实现个人信息保护与信息自由流转之间的平衡,而并非单一地保护个人信息本身。^[23] "选择退出"机制作为一种妥协性方案发挥平衡作用,在维护信息主体之权利控制的同时又为信息协调留下可能空间。^[24] 据此,域外一些立法纳入此种"选择退出"机制,将其适用于同意授权模式运行效果不佳的特定场景。

二 外国学者对个人信息"选择退出"机制的主要批判

"选择退出"机制在避免对原有的同意授权模式产生重大冲击的前提下,迎合了大数据时代的信息资源优化配置需求。然而,围绕这一机制的问题探讨远未终止,关于"选择退出"是否构成一项"(默示的)同意"的分歧仍在,信息主体就"选择退出"的个人信息作出反对的性质界定不明,信息利用者获得对信息资源的更多配置权却未能承担充分的告知义务,这些因素增加了"选择退出"机制的不确定性,进而影响到制度运行的效果。

(一)"选择退出"构成"同意"之观点分歧

美国和英国相关立法中纳入"选择退出"权制时,均旨在设定一个默示同意规则,也即设置一个特定的前提选项,如果权利人不明确拒绝表示"选择退出"对其个人信息的处理,则推定其构成默示同意。然而、理论界关于这一问题的观点并不一致,许多年来,围绕"选择退出"应否构成一项'同意"的分歧始终存在。有学者将'选择退出同意"的引入视为是一个误解,认为是对同意的定式化导致了此种'必然性谬论";^[25]有学者坚持只有"选择进入"中的"同意"才是真正的同意,认为"选择退出"条款不应与之混用,而应视为是实施反对权的一种手段。^[26] 在这些异议者看来,"选择退出"只是为信息主体提供了反对处理其个人信息的可能性,它并不符合"同意"的构成要件,也并不满足同意之"自由意志表达"的要求,^[27] 若使用"选择退出同意"的术语来表达此种反对权,就会构成对"同意"的"过高估价"。^[28]

"选择退出"是否构成"同意"的分歧,表面看来似乎是文字之争,但从深层来看,反对者的矛头真正指向的是"选择退出"机制本身,因为,该机制的核心在于确立一项默示同意规则,通过形式上满足权利人同意而获得一定合法性,若这一前提不再成立,原有的合法性也会丧失。例如,杰夫·索文(Jeff Sovern)便直截了当地道出了其反对"选择退出"

^[23] 参见周汉华:《探索激励相容的个人数据治理之道——中国个人信息保护法的立法方向》,《法学研究》2018 年第 2 期,第12 页。

^[24] See Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc' y U. S. A. 947, 965 (2009).

^[25] See Roger Brownsword, The Cult of Consent: Fixation and Fallacy, 15 King's Law Journal 223, 223 ff. (2004).

^[26] Eleni Kosta, Construing the Meaning of Opt-Out-An Analysis of the European, U. K. and German Data Protection Legislation, 1 Eur. Data Prot. L. Rev. 16, 29 (2015).

^[27] Eleni Kosta, Construing the Meaning of Opt-Out-An Analysis of the European, U. K. and German Data Protection Legislation, 1 Eur. Data Prot. L. Rev. 16, 30 (2015).

^[28] Article 29 Data Protection Working Party, The Future of Privacy Joint Contribution to the Consultation of the European Commission on the Legal Framework for the Fundamental Right to Protection of Personal Data, WP 168, p. 17 (2009).

的真正原因——"我们的经济应是一个积极的选择制度而不是一个消极的选择制度"。^[29] "选择退出"机制允许商业机构收集和使用任何他们想要的数据,从而对个人信息保护而言往往被视为是一种相当弱的规制方法。^[30] 这便提出了一个有待进一步澄清的问题:基于"选择退出"的默示同意与基于"选择进入"的同意的关系应作何种定位?如果可以相互包含,其理论根据何在?

(二)弱化个人信息控制权

本质上,信息主体"选择退出"是对他人处理其个人信息的反对,但此种反对在性质上构成信息主体的一种权利抑或义务?相关理论和实践对此认识不尽一致,但多数观点承认,"选择退出"机制基于特定法律政策的考量而放宽同意制度的适用,对权利人而言却构成"限制",^[31]客观上弱化了信息主体对其个人信息的控制。谷歌数字图书馆计划宣布的"选择退出"机制之所以受到强烈批评,正是因为它使得原本由使用者承担的防止侵害的责任转移到版权所有人身上,改变了版权法中耳熟能详的每一个原则,^[32]从而与注重权利人利益保护的传统理念背道而驰。一定意义上,"选择退出"机制通过发生"默示同意"的效果,将控制风险的负担转嫁给了信息主体,为其增设一项义务而非权利,从而在结果上导致了个人信息控制权的弱化。

从"选择进入"向"选择退出"的机制转换看似简单,实则对个人信息总制权产生巨大冲击。^[33] 实际上,个人信息的"选择退出"与"选择进入"是相对而生的两种不同处理机制。"选择进入"的内核机制为同意,权利人基于自由意志给出同意的指示,信息处理者则由此获得处理其个人信息的合法基础,该机制的运作基于"个人不希望参与"的假设,要求个人必须采取确定的行动表明参与其中的欲望。^[34] "选择退出"则基于一种"个人选择参与"的缺省假设,不希望参与的个人必须以肯定的方式表明其被排除在外的态度,否则就被视为希望参与。^[35] 从信息主体保护的角度而言,"选择退出"构成"默示同意"的解释方法提供的保护效力相对更弱。将同意作为"选择进入"的启动条件,权利人的个人信息不经授权同意不得被处理,形成了一种强保护的势态;反之,如果权利人未"选择退出"其个人信息,则视为其"默示同意"他人对相关信息的处理,此时,表面上虽无损于信息主体,实际上对其个人信息控制权产生反转性的弱化效果。据此,网络信息

⁽²⁹⁾ See Jeff Sovern, Opting in, Opting out, or No Options at All: The Fight for Control of Personal Information, 74 Wash. L. Rev. 1033, 1033 (1999).

^[30] See Lawrence Jenab, Will the Cookie Crumble: An Analysis of Internet Privacy Regulatory Schemes Proposed in the 106th Congress, 49 Kansas Law Review 641, 667 (2001).

^[31] 参见王国柱:《著作权"选择退出"默示许可的制度解析与立法构造》,《当代法学》2015年第3期,第108-109页。

^[32] Press Release, Association of American Publishers, Google Library Project Raises Serious Question for Publishers and Authors (Aug. 12, 2005), http://www.publishers.org/main/PressCenter/Archives/2005 – Aug/Aug 02. htm,最近访问时间[2019 – 10 – 16]。

^[33] Sarah Hodges, Examining the Gramm-Leach-Bliley Act's Opt-out Method for Protection Consumer Data Privacy Rights on the Internet, 22 Information & Communications Technology Law 60,77 (2013).

^[34] See Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc'y U. S. A. 947, 955 (2009).

^[35] See John S. Siemen, Using the Implied License to Inject Common Sense into Digital Copyright, 85 N. C. L. Rev. 885, 887 –888 (2007).

处理者往往对"选择退出"机制具有天然的偏好,因为它在本质上能令其获取利润;^[36]作为信息权利主体的消费者则偏爱"选择进入"机制,因为它使得他们对其个人信息拥有更强的控制权。^[37]

(三)告知不充分

针对"选择退出"机制的另外一个批评是,在个人不能充分获知信息的情况下,它不足以保护个人的隐私利益。在信息处理的情况下,个人常因缺乏对相关事项的了解而不能行使"选择退出"的权利,而此种信息不对称的情形是数据处理者所刻意追求的,原因是相关隐私规定通常过于泛化、模糊和具有隐蔽性。[38] 不仅如此,包括 cookies、bug 及其他跟踪技术在内的数据处理工具本身也被人为设定得具有隐蔽性,以避免个人用户的检测和控制,^[39]但由于个人难以阻止信息处理者持续不断地将跟踪软件植入其设备,其"选择退出"的能力也因之受到限制。

上述分析揭示出"选择退出"机制运行中的一个重大缺陷:它不能提供充分的"透明度或可理解性",因而不足以有效保护消费者的在线隐私。^{40〕}理论上,"选择退出"的有效性运行取决于消费者的执行,包括消费者阅读的主动性、理解能力以及需要时采取退出的行动等;此种执行的有效性又常取决于商家是否以恰当的方式告知其法律后果,以帮助其作出合理决定。在实践中,当信息主体没有注意到勾选项或者没有阅读相关重要声明时,所作出的"退出同意"事实上丧失了其存在的正当性基础。⁽⁴¹⁾不仅如此,在告知体系不完善的情况下,商家还会利用实践中信息不对称的漏洞以虚假理由获取消费者的信赖,使得消费者基于不完整的信息放弃"选择退出"。

以《美国格莱姆-里奇-布莱利法案》的实践为例,金融机构对"选择退出"相关事项的"告知"能否满足相关标准要求,在司法实践中备受质疑。如在 In re Vistaprint 案中,原告诉称其在完成网购之前不得不完完成一份调查问卷并提供电子邮址,而且被告将相关信息移转给了第三人。[42] 尽管法院驳回了原告的诉请,但质疑者认为:选择退出的有效性应取决于网站所有者问消费者提供的关于如何利用其个人信息的通知的有效性,以及消费者必须同意的机制的可用性和用户友好性。[43] 在告知不完备的情况下,"选择退出"机制的运行进一步弱化了个人信息的控制权。

^[36] Ryan Calo, Digital Market Manipulation, 42 GEO. WASH. L. Rev. 995, 1001 (2014).

^[37] Sarah Hodges, Examining the Gramm-Leach-Bliley Act's Opt-out Method for Protection Consumer Data Privacy Rights on the Internet, 22 Information & Communications Technology Law 60, 78 (2013).

^[38] Joseph A. Tomain, Online Privacy & the First Amendment: An Opt-in Approach to Data Processing, 83 *U. Cin. L. Rev.* 1, 24 – 25 (2014).

^[39] Christine Suzane Davik, We Know Who You Are and What You're Made Of: The Illusion of Internet Anonymity and Its Impact on Protection from Genetic Discrimination, 64 Case Western L. Rev. 17, 23 - 27 (2013).

^[40] Sarah Hodges, Examining the Gramm-Leach-Bliley Act's Opt-out Method for Protection Consumer Data Privacy Rights on the Internet, 22 Information & Communications Technology Law 60, 61 (2013).

^[41] Rosemary Jay, Data Protection Law and Practice, 3rd Ed., Sweet Maxwell London 2007, paras. 3 - 65.

^[42] In re VistaPrint Corp Mktg. & Sales Practices Litig. MDL 4:08-md-1994, U. S. Dist. LEXIS 77509, 17 (2009).

^[43] See Lawrence Jenab, Will the Cookie Crumble: An Analysis of Internet Privacy Regulatory Schemes Proposed in the 106th Congress, 49 Kansas Law Review 641, 667 (2001).

三 外国法中个人信息"选择退出"机制的修正

在基于个人信息权利保护主义构筑起的同意授权体系下,"选择退出"机制很容易被视为是对权利的弱化和限制,客观上要求对其显现的弊端作出修正,将消极方面控制于合理的范围之内,突出其在促进数据利用方面的积极效用。外国法理论与实践主要从"选择退出"与同意原则之关系定位、强化权利人的反对权、完善信息处理者告知义务、限制"选择退出"的适用等方面作出了一系列修正。

(一)在"宽泛同意"场景下解释"选择退出"

"选择退出"与同意原则的关系应作何种定位?这是首先需要予以澄清的一个重要 问题。既然个人信息"选择退出"构成"默示同意",那么,至少从形式上看它因此成为同 意授权的一个组成部分。为了在从根本上不影响同意授权之基础地位的前提下纳入"选 择退出"这一显得另类的默示同意规则,就需要探寻一种具有说服力的解释方法。为了 完成这一使命,在"宽泛同意"场景下对"选择退出"作出解释成为一个较优方案。"宽泛 同意"是为了调和个人信息保护与大数据利用之间的冲突而提出的一种新理论,旨在对 陷入困境的强同意制度作出改良。其基本思路在于增加同意的涵摄性, 使其得以容纳更 多信息的处理利用,具体又表现为风险和场景评估、动态同意及"选择退出"默示同意规 则等多种实现形式。例如,被视力风险和场景理论之立法尝试的2015年美国《消费者隐 私权利法案(草案)》规定 消费者仅在信息处理的具体场景不一致的情形下才享有同意 权,同意从作为信息处理的一般原则走向允许例外的适用,从而在一定程度上摆脱了传统 同意原则的制约。[44] 宽泛同意的理念在生物资料库利用中受到各国学者的推崇,其主张 运用现代网络信息技术手段, 在数据 室和参加者之间搭建一个交流平台, 使信息披露与知 情同意成为一个持续、动态、开放的过程;参加者可以随时了解研究的最新信息,并自由选 择同意"加入"或"退出"。45] 此种模式使得权利人同意的作出与撤回都是即时的,从而方 便在开展新研究时重新联系数量众多的参加者。[46] 联邦贸易委员会在适用公平信息实 践原则时,也主要围绕告知和"选择——退出"进行数据处理的合理性测试。[47]

在一个具有包容性的"宽泛同意"理论框架下,"选择退出"得以纳入同意的范畴,其 合法性获得了更合理的解释。此种解释方法的优处在于,无须打破既有的同意制度框架 即可纳入"选择退出"机制,从而消除了理论结构上的障碍。观察"宽泛同意"模式的内在

^[44] See Administration Discussion Draft: Consumer Privacy Bill of Rights Act of 2015, The White House, http://www.white - house.gov/sites/default/files/omb/legislative/letters/cpbr - act - of - 2015 - discusstion - draft.pdf,最近访问时间 [2020 - 06 - 10]。

^[45] 参见田野:《大数据时代知情同意原则的困境与出路》,《法制与社会发展》2018年第6期,第125页。

^[46] See Jane Kaye et al., Dynamic Consent: A Patient Interface for Twenty-first Century Research Networks, 23 European Journal of Human Genetics 141, 143-145 (2015).

^[47] See Federal Trade Commission, Privacy Online: Fair Information Practices in the Electronic Marketplace: A Report to Congress (2000), https://www.ftc.gov/reports/privacy - fair - information - practices - electronic - marketplace - federal - trade - commission,最近访问时间[2020 - 07 - 17]。

机理,就如同在同意这堵密封的墙上打开一些具有特别功能的"小窗口",以促进内部信息资源与外界的交换。"选择退出"机制作为这些"窗口"中的一个,是宽泛同意理念的实践形式之一;或者说,"选择退出"默示同意规则本身即是宽泛同意的一个子品种。由此可见,在一个宽泛的同意制度框架下,作为母制度"溢出"部分的"选择退出"机制,只是基于政策考量设定的特别情形,其与一般的同意在调整对象、效力广度上均有不同;基于"宽泛同意"的此种特别适用须有一定限度,客观上不可逾越母制度本身,否则就会导致信息主体作出的同意决定发生实质性改变。不过,由于"宽泛同意"仅提供了一个抽象的理论场景,立法技术上往往仍需要首先确立起知情同意的一般原则,再将"选择退出"作为一种特别的"法定"情形作出专门规定。

(二)信息主体基于"选择退出"享有反对权

信息主体(尤其是消费者)控制个人信息使用以及由谁使用的能力,被一些隐私支持者认为是其隐私权的缩影。知情同意本身即发展自信息主体对其个人信息享有控制权的一项原则,故而,同意制度框架下的"选择退出"也不应违背这一基本理念。信息主体声明"选择退出"对其个人信息的处理,即得基于特定的反对权对抗信息处理者,使自己从信息收集对象中被排除。

欧盟 95 数据保护指令(Directive 95/46/EC) on the Protection of Individuals with regard to the Processing of Personal Data and on the Free Movement of Such Data) 从权利的视角诠释了"选择退出"的性质。[48] 它明确表示:信息主体享有反对处理自己个人信息的权利,并由此取得在信息处理者基于公共利益或其他合法理识处理其个人信息的对抗权;成员国可以两种方式实施该种反对权,一是规定信息主体有权反对直接营销其个人信息,二是确保对相关事宜的一般宣传和告知。[49] 实践中亦为"选择退出"制度提供了一个清晰的样本:信息主体通过勾选特定选项来行使此种反对权,申言之,考虑到提供电子形式发送直接营销信息会对个人构成侵扰,立法者要求此种发送须事先获得同意,一个例外的情形是现有消费者已经被提供了对此类信息的反对权。[50] 为了保障此种反对权的行使,多数欧盟成员国设立了诸如罗宾逊名单(Robinson List)以及针对电话、传真、电子邮件和智能手机的各种名单,个人可据此表达拒绝接收直接营销信息的意愿。[51] 德国数据保护法甚至将此种反对权适用于更多的情形,规定数据主体关于处理或使用其个人数据的反对权不

^{[48] 2016} 年欧盟数据保护条例(GDPR)改变了95 指令确立的"选择退出"机制,重新回到"选择进人"的立场,但其奉行的严苛的授权同意立场遭受批评,被认为可能伤及互联网成熟业态。针对直接营销的调查发现,一旦转为明示授权,人们的决定就非常谨慎,只有40%左右的人同意企业利用直接收集的数据直销,而同意利用间接收集数据直销的更是不足20%,显然,这将大幅影响直销获取客户、维系客户和交叉行销的范围和效率,从而进一步影响直销行业的收入、直销使用企业的投资回报率和消费者福利。参见许可:《数字经济视野中的欧盟〈一般数据保护条例〉》、《财经法学》2018 年第6期,第78页。

^[49] Article 14 (b) Data Protection Directive, as further explained in Recital 30.

⁽⁵⁰⁾ See Eleni Kosta, Construing the Meaning of Opt-Out-An Analysis of the European, U. K. and German Data Protection Legislation, 1 Eur. Data Prot. L. Rev. 16, 30 (2015).

^[51] Federation of European Direct and Interactive Marketing (FED-MA), European Code of Practice for the Use of Personal Data in Direct Marketing, p. 15 (2003); Alastair Tempest, Robinson Lists for Efficient Direct Marketing, in Manfred Krafft et al., (eds.), International Direct Marketing, Springer Verlag, Berlin-Heidelberg, pp. 128-152 (2007).

仅适用于直接营销行为,还扩张至"市场调查和民意调查"。[52] 当数据主体的个人数据作为地址交易中的列单部分被披露时,拥有此列单的第三方必须屏蔽相关特定数据。[53]

在美国,尽管《格莱姆-里奇-布莱利法案》确定了个人信息"选择退出"构成"默示同意"的规制方法,若干州的法律实践仍强调信息主体基于"选择退出"享有反对权。此种反对权的背后隐含着一个逻辑:"选择退出"机制包含着基于现有信息接收者一方的默示同意,然而,他们之所以被假定为愿意接收信息,其前提是他们拥有选择拒绝的权利。因此,一些州明确表明,法律上提供"退出"是允许权利人防止自己的某些个人信息出现于网络检索;⁽⁵⁴⁾"退出通信"也被业界认为是为营销、促销或筹款而发送的消息,其中包含一个选择从将来的任何消息中删除收件人的"权利"。⁽⁵⁵⁾

应否承认信息主体基于"选择退出"作出的反对具有权利属性,与不同立法所处的法律文化存在一定关联。欧盟强调应将此种反对视为一项"权利",是因为个人信息本身在欧盟立法中被赋予强烈的权利属性,乃至于上升至人权的保护视野;英美法则更注重制度实践,不过分讲求权利束的完整性,对这一问题的适用不尽统一、同时,进行利益考量的视角不同,关于"选择退出"的解释也有所不同:从科技发展和促进大数据利用的视角,弱化其权利属性有益于提升信息资源的开发利用和促进数字经济;但从用户个人信息保护的视角,赋予信息主体充分的反对权具有、迅固其个人信息控制权的重要意义。然而,从前述理论和实践来看,相关冲突并非完全不可调和。原则上,当数据主体被施以机会明确反对处理其数据时,"选择退出"机制也可被接受。[56] 在坚持同意制度仍是个人信息保护一般原则的前提下,立法上确立"选择退出"机制时确保信息主体得享有对抗信息处理行为的反对权,有益于实现个人信息享有控制权与大数据开发的双重目标之平衡。

(三) 确保告知的完备性

在一个恰当的"选择退出"理论框架下,信息主体基于"选择退出"享有对信息处理行为的反对权利。但在实践中,信息主体可能没有注意勾选要求或者没有阅读要求其明确反对处理其个人信息的表述,作出"默示同意"的推定便有失公正。如果信息主体能够全面知悉相关"选择退出"的事项,在采取一项措施时充分了解自己是在给出一项"同意",那么一定程度上可弥合此种不利。这便将信息利用者承担"告知"义务置于保障"选择退出"机制有效运行的核心地位。此外,对信息利用者告知义务的强化需求,理论上也源于"选择退出"机制引发了义务规则迁移:在"选择进入"的模式下,权利人并无监管的义务,但在"选择退出"模式下,原本由数据利用者承担的监管义务迁移到权利人身上;对数据

^[52] See Douwe Korff, Comparative Study on Different Approaches to New Privacy Challenges, in particular in the light of Technological Developments; Working Paper No. 2; Data Protection Laws in the EU. The Difficulties in Meeting Challenges Posed by Global Social and Technical Developments, p. 80 (2010), http://ec.europa.eu/justice/policies/privacy/docs/studies/new privacy - challenges/final - report - working - paper_2_en. PDF, 最近访问时间[2019 - 09 - 29]。

^[53] Section 28 (3) of German Data Protection Act.

^[54] Federal Trade Commission Privacy & Data Security Update: 2015, https://www.ftc.gov/system/files/documents/reports/privacy - data - security - update - 2015/privacy and security data update 2015 - web O. pdf (Nomi Technologies case),最近访问时间[2020-01-20]。

^[55] See the Definition of "Opt-out", http://whatis. techtarget.com/definition/opt - out,最近访问时间[2019 - 11 - 29]。

^[56] See Ian Lloyd, Information Technology Law, 5th Ed., Oxford University Press, 2008, pp. 32 - 33.

利用者而言,仅需尽到告知义务即可,且此种告知义务要求较之寻求授权同意而言不那么严格、成本也更低——据此可以推断,"选择退出"事实上作了有利于数据利用者的义务分配,因此,确定"告知"义务的目的是为了保护信息主体的利益,确保某种水平的"知情同意",通过施予数据利用者的特定负担而相应地减轻权利人的监管义务。^[57] 信息利用者确保告知义务的完备性,对信息主体而言成为一项必须且重要的对等性要求。

1. 明确告知的范围

促进告知义务完备性的一个重要努力是完善"告知"的要件。界定"告知"要件的任务,由此也成为合理分配的一个重要立法决定:告知的适用条件越严格,"选择退出"越能够基于选择进入的框架有效运作;^[58] 当数据利用者需要就告知文件与权利人逐一采取措施时,从成本比较的角度,"选择退出"便几乎与"选择进入"没有多大差别。显然,一个有效而恰到好处的告知义务范围,有助于有效发挥"选择退出"机制的正效应。从立法实践来看,数据利用者基于"选择退出"而生的告知义务在内容上包括三个基本方面。

其一,告知权利人基于"选择退出"享有反对权。为了确保此种权利的实现,不同立法例从不同角度提出了具体要求。例如,欧盟指令明确规定:在收集数据的目的是为了广告宣传的情况下,相关个人数据被披露给第三人或用于直接营销数据主体之前,必须告知数据主体相关事宜并以明确方式告知其享有反对权。[59] 澳大利亚立法工作小组针对隐私修正案指出,允许个人数据用于直接营销而不提供"选择退出"的权会。在任何情形下都被认为是不充分的。[60] 英国信息专员公署在 2013 年直接营销指南中亦阐明,商业组织不能作出"没有选择退出就视为同意"的推定,除非这构成签署服务或完成交易的积极步骤的一部分例如。他们不能假定不回复电子邮件即表示同意,因为这并非达成协议的积极表现。[61]

其二,告知权利人"选择退出"的运作流程,并配合权利人提供具体有效的实现手段。信息利用者应告知权利人采取的特定措施,包括:书面说明数据退出请求,确定数据所在网址、何处被使用、满足退出条件,描述数据被使用的错误或有害原因,提供身份证明、关于被请求移除记录或存在的法庭命令的复印件等。[62] 根据英国信息专员公署的要求,信息主体与信息利用者之间应就"选择退出"的实现手段直接进行积极沟通,以决定进行勾选、发送电子邮件、订阅服务或是口头确认。[63]

其三,告知权利人"选择退出"的后果。告知范围除了信息主体就相关个人信息得以对

^[57] Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc'r U. S. A. 947, 970 - 971 (2009).

^[58] Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc'y U. S. A. 947, 971 (2009).

^[59] European Data Protection Directive 14 (b).

^[60] EC, Data Protection Working Party Opinion 3/2001 on the Level of Protection of the Australian Privacy Amendment (Private Sector) Act 2000, 5095/00/EN WP 40, 5 (2001).

^[61] UK Information Commissioner's Office (ICO), Privacy and Electronic Communications Regulations-Direct Marketing, Version 1.1, 15 (2013).

^[62] See requirements by the Opt-out Compliance Department of Boston, https://www.infopay.com/optout.php,最近访问时间[2019-12-20]。

^[63] UK Information Commissioner's Office, Guidance on the Rules on Use of Cookies and Similar Technologies, Version 3, 5 (May 2012).

抗信息处理行为的一般后果之外,还应包括基于之前同意的部分个人信息的特别处理及 法律风险。同时也须告知权利人,该次"选择退出"的效力是否及于未来的新信息利用。

2. 告知的要件标准化

有观点认为,为了消除选择退出机制的模糊性,有必要将相关条款的处置"标准化"。此目标中的一个核心要求为:将数据利用者的主要负担明确化,督促其有效履行基于"选择退出"而生的告知义务。^[64] 也即,确保告知的内容能够通过恰当的形式确切有效地为权利人所知悉。理论和实践中就告知要件的"标准化"进行了多种努力,^[65]例如,有学者主张设立有权公布适用"选择退出"规则的集中登记机构,将告知的要件标准化,以确保告知义务的履行和降低交易成本。^[66] 详言之,告知要件的标准化要求又具体表现在告知的方式和周期设定等方面。

为了保证告知的准确性,信息利用者须使用清晰、醒目且能够为合理人认知、阅读和理解的告知方式。^[67] 据此,告知方式的标准化要求主要表现于语言和传递形式上。根据一般的原则,隐私政策应当明显可见和随时可用,信息处理者应当使用清晰而通俗易懂的语言写明其政策,对信息主体解释何种信息被收集、从谁那里收集以及采用何种手段收集。^[68] 换言之,数据利用者告知"选择退出"的相关事项时,所使用的语言对任何人而言都应该是清楚易懂的。同时,信息利用者须以特定的方式履行告知义务。以美国法为例,《格莱姆-里奇-布莱利法案》明确要求金融机构以特定方式告知消费者相关信息处理的意图,其规定,除非金融机构以"书面或电子方式"清楚而突出地告知了其提交的意图,以及消费者拥有合理的机会和手段"选择退出",否则,不得问关联第三方提交相关个人信息。^[69] 德国数据保护法也明确要求,在同时给出直接营销与其他书面声明的情况下,须以特定的"打印方式"清楚地显示。^[70]

需要补充说明的是,设定告知义务的目的是为了保障信息主体的权利,那么,因告知的形式不明确引发歧义时,仍须基于保护权利人的原则作出解释。在特定情况下,信息主体在"选择退出"的确认形式上可能存在不同选择,例如,美国 FTC 网站就接收信用卡和保险优惠信息告知消费者,网站为其提供了两种退出形式:通过免费拨打电话或访问特定网站"选择退出"五年,或者通过同样的网站开启永久性退出程序。[71] 此时,判定何种选择更符合告知形式要求的要点是,信息主体能否通过一定的路径充分知情并基于真实意

^[64] Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc'y U. S. A. 947, 969 (2009).

⁽⁶⁵⁾ Vezyridis Paraskevas, Dissenting from Care Data: An Analysis of Opt-out Forms, 12 Journal of Medical Ethics 792, 796 (2016).

^[66] Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc'y U. S. A. 947, 971 – 972 (2009).

^[67] See U. S. CAN-SPAM Act: A Compliance Guide for Business, FED. RADE COMM'N, https://www.ftc.gov/tipsad-vice/business-center/guidance/can-spam-act-compliance-guide-business,最近访问时间[2019-12-01]。

^[68] Maquet, Q. A Company's Guide to an Effective Web Site Privacy Policy, *Chicago-Kent Journal of Intellectual Property* 1, 1 (2000).

^[69] See GLBA, 15 U.S.C. § 6802 (1999).

^[70] German Data Protection Act, Section 4 (a).

^[71] Stopping Unsolicited Mail, Phone Calls and Email, FTC: CONSUMER INFO, https://www.consumer.ftc.gov/articles/0262 - stopping - unsolicited - mail - phone - cals - and - email,最近访问时间[2019 - 12 - 12]。

思作出选择。

告知要件的标准化又表现为行使"选择退出"权利的周期合理性和后续性要求。一般来说,告知周期的长短应具有合理性,譬如,不能因设定过短而使得权利人难以充分完成"选择退出"流程。根据《格莱姆—里奇—布莱利法案》的要求,金融机构应告知消费者在特定周期内"选择退出"信息的处理;一旦消费者决定"选择退出",金融机构就必须在"合理期间"内遵守退出指令和履行相关指导义务。^[72] 此外,周期的合理性要求亦包括对周期后续性的特别考虑。以谷歌数字图书馆计划所采行的"选择退出"制度实践为例,权利人在最初未能"选择退出"时,特定情况下仍被允许继续行使此种权利。^[73]

(四)限制"选择退出"的适用

"选择退出"作为同意制度的一种特别情形,本质上并不具有适用上的普遍性。同时,出于对"选择退出"不足以保护信息隐私的担忧,即便采用这一机制,也必须对其适用作出限制。^[74] 首要的一点是,对"选择退出"机制作出严格界定,明确其适用主体、客体及效力等要素,并限定可适用的具体情形,以避免适用中发生泛化或与"撤回同意"等相近范畴相混用。

对"选择退出"机制的主体和行为客体作出限制,已成为理论和实践上的共识。从前引立法例来看,作出"选择退出"的主体并非意指所有个体用户,而是限定于数量众多、信息利用行为反复发生的"消费者"。相应地,当数据利用者是拥有充分资源进行大规模项目运作的商业使用者时,启用"选择退出"机制往往更为有效。信息采集项目的规模往往决定着多大程度上从"选择退盅"的应用中获益:项目规模越入,范围越广,"选择退出"在适用效果上越可能降低交易成本,且能够降低总体的风本而并非仅仅将成本转嫁给权利人。[75] 据此,对项目的规模及其目的性提出一定限制性要求,有助于促进这一机制的运行效果。同时,"选择退出"的适用效力并非指向所有的信息收集行为,而是限定于针对消费者实施的诸如直接营销厂后推送或垃圾邮件等特定行为;这就意味着,允许消费者"选择退出"针对其作出特定行为(如推送广告),不是必然允许其"选择退出"对所有数据或资料的收集。[76] 根据学者的平衡论点,当信息使用的程度和规模超过合理限度时,就可能无法通过平衡测试,例如,某定向广告公司不仅使用顾客的地址和信用卡信息(符合既定的退出范围),还使用了披萨店的近期订单历史和其在披萨店的其他连锁店的购物信息,甚至追踪顾客的位置信息。[77]

^[72] Sarah Hodges, Examining the Gramm-Leach-Bliley Act's Opt-out Method for Protection Consumer Data Privacy Rights on the Internet, 22 Information & Communications Technology Law, 60, 70 (2013).

^[73] 学者针对谷歌的退出机制指出,权利人应当拥有足够的"选择退出"时间,并且即便未被纳入和解方案时仍有机会"选择退出"。See Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc'y U. S. A. 947, 954 (2009).

^[74] Joseph A. Tomain, Online Privacy & the First Amendment; An Opt-in Approach to Data Processing, 83 U. Cin. L. Rev. 1, 25 (2014).

^[75] Joy Su, Google Book Search and Opt-Out Procedures, 56 J. Copyright Soc' y U. S. A. 947, 977 (2009).

^[76] Joseph Turow, The Daily You: How the New Advertising Industry is Defining Your Identity and Your Worth, Yale University Press, 2011, p. 181.

^[77] 参见谢琳:《大数据时代个人信息使用的合法利益豁免》,《政法论坛》2019年第1期,第80页。

美国相关"选择退出"机制的两个范例实践中,均清楚地呈现了法律上限制其适用的立场。一是在《格莱姆—里奇—布莱利法案》颁布之后,尽管联邦贸易委员会采取了很多措施确保该法得以遵守,其措施是否足以保护消费者仍存质疑。^[78] 考虑到机构管辖的宽泛性,该法的实施被限定于影响众多消费者(而非个人用户)的大规模违法行为。同时,该法采行的"选择退出"方法事实上也并未得到各州的普遍认可,其出台之后,一些州通过了较之该法更为严格的限制性规定;一些州则明确要求,州金融机构在获取消费者个人信息时应通过"选择进入"方法而非"选择退出"方法获得其明确同意。^[79] 一些美国学者也强烈主张,应借鉴欧盟指令的"选择进入"方法,从而提供给消费者更为强有力的信息控制权。^[80] 二是,智能手机和脸书合并案从另一个视角提供了限制适用的样本。该案中,脸书的隐私保护政策弱于智能手机,后者是恪守《联邦贸易委员会法案》第5节的典范,从未将用户的信息用于广告和营销目的,并以此作为卖点与同行竞争。二者合并后,联邦贸易委员会要求智能公司继续恪守原有隐私政策,不得将用户的任何信息卖给脸书用于广告,除非用户同意,其信息不会被披露。^[81] 这意味着,尽管脸形染行"选择退出"政策,但为了用户的最大利益,联邦贸易委员会要求合并后的公司执行更为严格的"选择进入"政策,而非脸书原有的政策。

四 我国个人信息保护法中"选择退出"机制的设定

从前述研究可知,个人信息保护法引入"选择退出"机制迎合了对传统同意授权模式的改良需求。容观上为个人信息权利保护和数据商业利用的冲突提供了一种有效的粘合剂。借鉴外国法的成熟经验,且兼及法律政策上的特别考量,我国个人信息保护法应纳入"选择退出"机制,将其列为同意的一个法定情形。前文已围绕外国法中"选择退出"的主要问题作了剖析,在我国法语意下,尚有三个问题有待作出进一步回应。

(一)我国法纳入"选择退出"机制不存在制度及实践上的障碍

从现行立法来看,个人信息保护法中纳入"选择退出"机制并不存在制度上的障碍。 2017 年《个人信息保护法》官方草案并未明确纳入"选择退出"机制,但其第5条提出的知情同意原则并未明确排除默示同意的情形。^[82]《民法典》第1035条规定,处理个人信息应征得自然人或者其监护人同意,"但是法律、行政法规另有规定的除外"。此处所指"同意"也未要求局限于"明示同意",且从其设定"但书"的立法目的审视,立法者显然意在为

^[78] Sarah Hodges, Examining the Gramm-Leach-Bliley Act's Opt-out Method for Protection Consumer Data Privacy Rights on the Internet, 22 Information & Communications Technology Law, 60, 70 (2013).

^[79] 例如,2011年,康乃狄格州立法要求金融机构在披露消费者的财务信息时应获得"选择进入"的同意,拒绝"选择退出"的适用。See CONN. CODE ANN. § \$36a-42, 2011.

^[80] Sarah Hodges, Examining the Gramm-Leach-Bliley Act's Opt-out Method for Protection Consumer Data Privacy Rights on the Internet, 22 Information & Communications Technology Law, 60, 78 (2013).

^[81] Julia Palermo, You Say Tomato, I Say Tomahto: Getting past the Opt-in v. Opt-out Consent Debate between the European Union and United States, 9 Geo. Mason J. Int'l Com. L. 121, 135 (2017).

^[82] 该草案第5条规定:"不符合本法或其他法律、法规规定,或未经信息主体知情同意,不得收集个人信息。"

同意原则的适用留下一定开放性空间,若置于"宽泛同意"场景下解释,"选择退出"默示同意规则则被涵盖在内,从而消除了将其人法的可能制度障碍。

关于"选择退出"的进一步立法尝试见于张新宝教授主持的《个人信息保护法(专家建议稿草案)》。该草案除了第 16 条第 1 款以但书的方式允许"同意原则"的法定或约定的例外情形之外,又在第 53 条特别针对定向商业营销信息规定:"信息业者基于信息主体的网络浏览历史、兴趣爱好、消费记录和习惯等个人信息,向其发送商业营销信息内容的,应当显著标明退订标志,确保一键退订。信息主体退订的,信息业者不得再次发送,并应向信息主体提供删除或匿名化商业营销活动所使用的个人信息的方式。"从文义上看,此处的"一键退订"与"选择退出"存在极大的相似之处,从相关表述中似乎可以推出:如果信息主体没有退订,则信息业者获得发送商业营销信息内容的合法性。然而,由于该条并未明确规定信息主体未予以退订时是否发生"默示同意"的法律效果,仅强调了信息业者在信息主体作出退订时的义务,因此难以确定地得出该条设定了"选择退出"机制这一结论。为了避免引发"选择退出"机制的误用,未来个人信息保护法中应对其法律效果作出明确表述。

事实上,随着网络技术的发展,默示许可正在成为一种实践,包括 Google 等搜索引擎在搜索、索引、缓存网站时,所适用的就是"默示许可"。⁸³ 由于缺乏法律规范,我国商业实践中不乏利用同意的适用模糊性而滥用默示同意规则的情形,例如 2018 年引发公众关注的支付宝年度账单默认勾选"同意《芝麻服务协议》"事件,即因"择出"设置相对隐蔽,导致多数用户未能及时发现自己"被默认同意",进而未能及时地行使"择出"的权利。与此同时,司法判例中业已发生相关默示同意规则的适用。在朱某与北京 B 网讯科技公司隐私权纠纷上诉案中,^[84]原告主张被告未经其允许利用 cookie 等网络技术追踪其个人信息,并进行精准投放和提供个性化服务,从而认为被告此种行为侵犯了其隐私权;法院判决基于默示同意规则判决原告则诉,理由是:被告通过收集原告信息进而进行精准投放的行为并未公开原告的个人信息,且用户协议中明确告知原告可以启用禁止按钮进而阻止被告收集其个人信息,即肯定了默示同意的合法性。在法律上尚未明确设定"选择退出"默示同意规则的情况下,法院自行使用这一判决根据是否妥当仍值得探讨。但毋庸置疑的是,已有商业及司法实践对于默示同意规则的规范需求,为我国立法纳入"选择退出"机制提供了现实基础。

缺省规则的主要功能之一是为了缓解合同缔约双方常因双方信息不对称导致的不完全契约问题,^[85]而"选择退出"默示同意作为一项缺省规则,对不完备的明示同意规则发挥修正作用。在特定情形下,无需征得信息主体的同意可能更符合经济考量,这决定了不

^[83] 吕炳斌:《网络时代的版权默示许可制度——两起 Google 案的分析》,《电子知识产权》2009 年第7期,第73 - 76页。

^[84] 参见朱某与北京 B 网讯科技公司隐私权纠纷上诉案(2014),宁民终字第5028号。

^[85] 缺省规则,是指未被约定所排除即可推定适用的补充性规则,参见黄辉:《对公司法合同进路的反思》,《法学》 2017 年第 4 期,第 124 - 134 页。

能一味僵化适用"明示同意"。^[86] 鉴于"选择退出"内含的默示同意规则的特定价值,在修正其缺陷的前提下,我国个人信息保护法应明确予以纳入,以特别条款的方式将"选择退出"列为同意的一种"法定"情形。同时,"选择退出"机制有其复杂的适用机理,个人信息保护法中不可能对所有运作细节——规定,我国可借鉴美国《格莱姆—里奇—布莱利法案》的做法,另外以单行法的方式对其概念、范围、主客观适用条件及运作流程等作出系统的规定。

(二)须限制"选择退出"机制的适用

"选择退出"默示同意理论上的正当性及其实践上的应用价值应当得到承认,然而,因其对信息权利构成制约,不能将该制度的功能泛化,而应对其适用加以限定。[87] 基于"选择退出"的默示同意规则是对大数据条件下将信息权利向信息利用者的让渡,如果对这种方式不严格规范,占据强势地位的信息收集者必然滥用该种方式抢占个人信息资源,则会颠覆对同意原则立法的原有旨意。因此,域外立法往往对"选择退出"的适用作出一定限制。我国个人信息保护法中纳入"选择退出"机制之时,亦应特别注意对其适用作出合理限定:一是限定其适用范围,明确"选择退出"权适用于特定的个人信息处理行为(例如,成批量发生、通过一对一的同意机制处置效率低下的针对消费者的直接营销行为),针对特定的主体发生效力;二是严格其主客观适用条件,并确保信息处理者告知义务的完备性。信息处理者基于"选择退出"分享了更多的信息权利,此种利益建立于信息主体利益受损的基础之上,因此有必要强化完备信息处理者的告知义务,避免对权利人的过度侵蚀;三是,规范其实现流程,将相关风险控制在合理范围之内。

(三)"选择退出"与相近概念相区分

在"选择退出"构成"默示同意"的解释框架下,"选择退出"的概念被赋予不同于其字面意思的特定含义,容易引发适用中的混淆。因此,须注意区分"选择退出"机制中的"退出"与其他相近概念的运用,以避免对信息主体的同意意思发生误判,并引发"选择退出"机制的泛用。

我国实践中的一种常见混用情形是,权利人作出授权同意的同时,也有权采取一定措施"退出"或说摆脱于已不利的情况,包括以"勾选""退订"等方式拒绝对其个人信息的利用或者作出撤回、删除或屏蔽特定信息等要求。然而,此时的"退出"更为广义,其内涵往往不同于作为默示同意规则的"选择退出"的界定,仅是指摆脱某种既定状态之努力,而非意在追求"默示同意"的特定效果,二者不可混淆。例如,根据《儿童个人信息网络保护规定》第10条规定,网络运营者征得同意时,应当同时提供拒绝选项。尽管在实际操作中往往要求信息主体通过"勾选"的方式确认其反对,但鉴于相关法律中尚未纳入"选择退出"机制,该条中的"提供拒绝选项"应被视为授权同意时的附随告知内容;此时,即便信息主体没有进行"勾选",也不会如同"选择退出"那样发生"默示同意"的法律后果。正如张新宝教授《个人信息保护法》草案第16条第2款所申明的那样,"信息主体的同意

^[86] 郑佳宁:《知情同意原则在信息采集中的适用与规则构建》,《东方法学》2020年第2期,第7页。

^[87] 参见王国柱:《著作权"选择退出"默示许可的制度解析与立法构造》、《当代法学》2015年第3期,第109页。

应当以明确的意思表示或者行为作出,除法律、行政法规另有规定或与信息主体另有约定外,信息主体未予拒绝的沉默不被视为同意"。事实上,英国信息专员公署在2013年直接营销指南中也特别要求,商业组织不能作出"没有选择退出就视为同意"的推定,除非这构成签署服务或完成交易的积极步骤的一部分,例如,他们不能假定不回复电子邮件即表示同意,因为这并非达成协议的积极表现。[88] 因此,法律实践中应对"选择退出"默示规则与广义的退出情形作出严格区分,以免发生对前者的不当扩张适用。

另一种常见的混用情形是,"选择退出"在现实运行中存在与"撤回"的混淆。同意的 撤回亦是前指广义的"退出"方式之一。关于撤回权的学理表述是:一定期限内,消费者 可以通过单方意思表示,无需给出原因地从与经营者签订的合同中摆脱出来。[89〕撤回权 的行使是为了消除权利人基于不真实的意思作出行为的不利后果。当消费者处于精神上 的弱势时,突袭之情形导致其不能充分考虑和形成意思;处于信息上的弱势时,信息不完 全导致其无法自由形成意思,从而因其意思形成受到障碍而构成撤回权的基础。[90] 信息 主体撤回同意是对事先"进入"状态的否定,即对个人信息处理行为作出授权同意后,又 要求撤回同意。法律上认可此种"撤回"权,是因为信息主体常常面临一个实践困境:一 旦注册完成便无法取消或退出,也无法把自己的个人信息从网站中清除;运营商若趁机处 理相关信息将违反信息主体的真实意思,允许权利人撤回同意是对此种不利的修正。表 面看来,"撤回"同意与当前学界使用的"选择退出"的同意均是权利人对个人信息处理的 "退出",但二者仍存在明显差异:一是,前者被视为是同意权的题中之义,[91]权利人可以 就已授权同意处理的全部或部分个人信息作出否定,后者则强调特定条件下信息主体若 无反对则被视为默示同意对其个人信息的处理;二是,前者侧重保护信息主体对其个人信 息的控制权,后者则侧重保护个人信息的流转和商业利益;三是,"撤回"在后果上使得信 息主体得以摆脱之前作出同意的京绅、"选择退出"在后果上构成"默示同意",信息主体 因之受到同意规则的制约

五 结 语

在大数据利用背景下,传统同意授权模式的局限性对数据利用形成一定障碍。若在宽泛的意义上解释同意制度,使其具有更大的涵摄性和包容性以纳入"选择退出"机制,客观上可以对陷入困境的同意制度形成有益的补充和修正。"选择退出"之默示同意规则节省了为明示同意程序付出的巨大时间和经济成本,在极大程度上提高了信息的资源性价值,从而在维护个人信息控制权和信息利用之间发挥平衡作用。然而,"选择退出"

^[88] UK Information Commissioner's Office (ICO), Privacy and Electronic Communications Regulations-Direct Marketing, Version 1.1, p.15 (2003).

^[89] Vgl. G. Reiner, Der verbraucherschützende Widerruf im Recht der Willenserklärung, AcP 2003, S. 4. 转引自王洪亮: 《消费者撤回权的正当性基础》、《法学》2010 年第 12 期,第 97 页。

^[90] 参见王洪亮:《消费者撤回权的正当性基础》,《法学》2010年第12期,第99页。

^[91] 参见田野:《大数据时代知情同意原则的困境与出路》,《法制与社会发展》2018年第6期,第135页。

机制将控制风险的负担转嫁给了信息主体,为其增设了一项义务而非权利,客观上导致了个人信息控制权的弱化。在告知不完备的情况下,这一制度实践对隐私保护的不利影响尤甚,因此有必要对这一机制作出修正,具体包括:在"宽泛同意"的场景下解释"选择退出",将这一默示同意规则纳入同意体系;为防范个人信息控制权弱化风险,应明确信息主体基于"选择退出"的反对权利,并确保信息利用者履行告知义务的完备性;严格限定"选择退出"的适用条件及流程,避免发生误用。我国个人信息保护法中纳入"选择退出"机制并不存在制度及实践上的障碍,在修正其缺陷的基础上,应将其规定为同意的一种"法定"适用情形。

[本文为作者主持的 2019 年度国家社会科学基金规划项目"未成年人个人信息保护立法研究"(19BFX151)的研究成果。]

[Abstract] The personal information "opt-out" mechanism has changed the traditional consent authorization mode, transferring the specific obligations originally undertaken by the user to the obligee. If the obligee cannot take effective action, the "implied consent" will become legally effective. In order to strike a balance between the personal information protection and the free flow of information, it is necessary to give a broad interpretation to consent, so as to incorporate the "opt-out" mechanism into personal information law, make up for the deficiency of the consent authorization mode, and meet the practical needs of reducing economic costs and reasonably allocating information resources. However, there are still different opinions on whether "opt-out" constitutes a "consent". The unclear nature of the right holder's objection and defective notification by the information processor have weakened the right of control over personal information. When introducing the "opt-out" mechanism into the personal information law, it is necessary to make the following amendments: firstly, to explain the "opt-out" in the context of "broad consent", so as to eliminate the theoretical obstacles to incorporating the implied consent rule into the consent system; secondly, to emphasize the information subject's right of objection and ensure the completeness of user's performance of the obligation to inform; and thirdly, to strictly stipulate the applicable conditions of "opt-out" mechanism, so as to avoid its improper expansion. On the basis of these amendments, the "opt-out" mechanism should be incorporated into China's personal information protection law, so as to meet the practical needs.

(责任编辑:田 夫)